

“文莉热线”让爱心飞

她虽然高位截瘫,但“文莉爱心在行动”

文/片 本报记者 陈鸿儒

“

她是一名高位截瘫的重度残疾人;她是2008年北京残奥会中国轮椅橄榄球队唯一的女子队员;她是邹城市生命关怀协会的形象大使。2010年底,她成立了自己的爱心团队,开通了“文莉热线”将帮助贫困残疾人作为自己新的事业。她就是张文莉。



张文莉(右一)教老李的儿子玩玩具。

●记者手记

“能帮一次
是一次”

本报记者 陈鸿儒

张文莉建立的QQ群里,已经有100多个成员,张文莉说,她希望通过自己的努力,让更多的人参与进来,让更多的残疾人获得帮助,“能帮一次是一次,尽量走下去”。

文莉爱心团队的队友中,有机关单位的公务员,也有做生意的老板;有的家底殷实,也有的仅够温饱。他们总说,自己以前不知道有如此贫困需要帮助的人,真正参与后,内心的震撼让他们百感交集,他们之中,有些戒掉了以前的胡吃海喝,用省下的钱帮助更多的人;有些不再抱怨付出太多收获太少,学会了珍惜生活。一些已经有孩子的队友经常带着孩子参加活动,因为活动中,他们的孩子学会了勤俭节约、孝敬父母。

采访中,记者问及张文莉下一步的打算,“我们上次去了一个慈善学校,那里的孩子们很困难,我们准备让队友们报名,对孩子们一对一救助。还有之前救助过的一对残疾人情侣,他们想办个婚礼却没有钱,我们准备联络婚庆公司,给他们办一场热热闹闹的婚礼……”张文莉的计划中,没有跟自己有关的一丝一毫。

一路走来,也有不少质疑的声音,很多人担心,这样去帮助残疾人,到底能走多远?“我没想过那么长远的事情,也没想把这事做多,走多远,我只看眼前。”面对质疑,张文莉坦然地说,“只要现在能帮他们,我就做,能帮一次是一次,能尽力就尽量坚持下去,把力所能及的事做好,尽量走下去。”

❤ 张文莉和她的爱心团队

在济宁,有一位爱心使者张文莉,虽然高位截瘫,但她依然坚持把爱心送进残疾人家中。3月5日是学雷锋纪念日,这天上午,记者跟随张文莉的“文莉爱心在行动”团队来到了邹城市张庄镇,看望了一对残疾人夫妇,为他们送去生活用品和1650元现金。

老李和妻子都是下肢残疾人,老李小时候因打针打到了坐骨神经导致腿部残疾,老李的妻

子则因为小儿麻痹症完全没有劳动能力,全家人就靠老李拄着拐杖地生活。前段时间老李的妻子因病入院,文莉爱心团队对他进行了救助,这次他们一行29人来到了老李的家,为老李送来了

1650元现金,并带来了许多生活用品,还给老李的孩子买来了玩具。

这是“文莉爱心在行动”救助的第5个残疾人,当天下午,记者在张文莉的家中,对她进行了采访。

❤ “折翅的天使”在微笑

1994年8月的一天,张文莉和几个朋友一起到一个游泳池玩,因为没有注意水池的深度,她跳水时重重地撞在了池底,造成脊椎第5、6节粉碎性骨折,高位截瘫。

出院后,她很少出门,因为一出门就要坐轮椅,她忍受不了路人看她的眼光,虽然大多数人是出自关心,但对她来说都像刀子一样,刺得心里生疼。

1997年,张文莉到北京参加康复治疗。在康复中心,她的心态开始好转。后来,张文莉学会了上网,在网上认识了很多残疾人朋友。一次机遇,张文莉在网友的建议下,接触到了轮椅橄榄球,并成功进入省队参加全国锦标赛。

“当时连规则都没记清楚,根本不会打,但是走进赛场的一刹那,我忍不住哭了。”张文莉

告诉记者,她非常珍惜这个机会,比赛中拼得很凶。张文莉后来才知道,当时国家队的教练就在看台上为筹备2008年残奥会选拔队员。她虽然不会打球,但是敢打敢拼敢抢的劲头,打动了国家队的教练。

2006年7月,张文莉接到了国家队的集训通知,国家队的集训辛苦而枯燥,但她十分投入。“当时正

是夏天,我们这个项目的运动员都是高位截瘫、神经受损,汗腺已经坏死,只能靠不停往身上倒冷水来降温。”张文莉说。

张文莉告诉记者,她以前在网上的网名叫“折翅的天使”,像天堂坠入地狱了那种感觉,接触轮椅橄榄球后,团队精神,让她觉得整个人都活了,她把网名改为“天使在微笑”。

❤ “让爱心再远一点,更远一点”

“残奥会后,邹城生命关怀协会找到了我,希望我担任形象大使,那时我才意识到,我也可以帮助别人。”张文莉立刻接受了邀请,开始和协会的工作人员一起看望残疾人,组织募捐活动。

在参加活动的过程中,张文莉发现自己的康复经验和心路历程对于其他的残疾人有很大帮助。“为什么不开通个热线呢?”张文莉的想法和生命关怀协会的工作人

员不谋而合,于是,2010年10月,张文莉的“文莉热线”开通了。

当时,张文莉刚参加完省残运会,她的一位队友小夏是小腿截肢,每次上轮椅训练前,他都找个没人的角落,偷偷地穿脱假肢。原来,小夏的假肢是12岁时配的,已经穿了12年,早已残破不堪,但因家境贫寒无力更换。当时,张文莉就想着要给他换个假肢。

张文莉和周围的朋友及网友

去看望了家在鱼台县的小夏,把小夏的现状拍成视频发到了网络上,引起很多网友的关注。2010年11月,“文莉热线”在邹城市人民广场发起了第一次募捐,募集到善款8000多元。

“当时没想到能募集到这么多钱,残联方面也帮助筹集了资金,为小夏配装了一副价值9800元的新假肢。”张文莉告诉记者,活动后,朋友们建议她成立爱心团队,

并坚持以她的名字命名,就这样,“文莉爱心在行动”成立了。

“文莉爱心在行动”团队成立后,从刚开始的十几人发展到现在的上百人,每次参加活动,他们都亲切地叫着“文莉姐”,他们推着张文莉,走进一个个贫困残疾人的家里和心中。“我没有什么远大理想,也没想过以后会怎么样,就是尽量坚持下去,让爱心走得更远一点,再远一点。”张文莉笑着说。